

ЧИТАТЕЛЬ И ГАЗЕТА

На этот раз встреча происходила в актовом зале Свердловского педагогического училища. Газета — десятки номеров «Пионерской правды» — была разложена по рядам. Сотрудники редакции открыли блокноты и восторженно ушли. А читатели дружно заняли места: рядом со свердловчанами рассаживались пионеры и вожаки из Первоуральска, Абасты, Артёмовского, из сельских школ. Что думают они о газете?

Светлана ТОРОВА: — «Пионерская правда» объединяет всех пионеров страны. С её страниц к нам пришла операция «Чуток», пришла о помощи детям Вьетнама. Вместе с газетой мы, как можем, участвуем в стройке БАМа.

Лариса БОРИСОВА: — Мы послали в «Пионерскую правду» требование от нашего отряда к английским властям, чтобы они освободили родителей школьников Мари Кеннеди. Родителей освободили.

А. П. БЫКОВА: — Всегда хотела мне выбрать профессию учителя, научила меня неискренности и доверие ребят.

Среди других выступлений прозвучали:

Куплеты антивоенных 8-й первоуральской школы.

Авторская благодарность писателя **В. П. КРАВИНИНА:**

— Ещё октябрьем я сочинил к празднику четыре строки о красных кавалеристах. Они попали в газету и были напечатаны. С тех пор я всегда читаю «Пионерку» и время от времени пишу в неё.

Ежедневный вопрос пресс-центра «Кавалелла»:

— Не маловато ли критики? Если написать, что в одной школе учителя обыскивают портфели ребят, — опубликуете?

И множество предложений:

— Расскажите в газете, как идёт работа под номером.

— Нужна рубрика «Пионерские комсари» о вожаках.

— Хотим узнать о героях, о песнях Артема.

Предлагаю в одном из ближайших номеров рассказать о нашей конференции. Последнее пожелание (его высказал Сергей Самойлов) уже исполнено...

«САЛЮТ, ПОБЕДА!»



БАБУШКИ, ВАМ НЕ ПОНАДОБИТСЯ ОРАДЕНА!

«...Наша атака захлебнулась. Бойцы отошли. Они возвратились, неся на плащ-палате своего командира роты... Анна Никулина подняла руку, в которой был крепко зажат автомат. — Отстань за него! Вперед, товарищи!»

И бойцы пошли. По колёсу в стуженой воде под отрядами пулеметов, в грохоте и вое вращались мини беканы вперед за капитаном Никулиным.

Так писала газета «Правда» 30 апреля 1943 года.

Сейчас Анна Владимировна Никулина персональный пенсионер. Шестилетний внук Вова помогает бабушке, когда она собирается на встречи с пионерами. Он уже подросток и не прочит у неё «носить медальку». Понимает, что это награда. Их надо заслужить.

Недавно майор в отставке Никулина побывала на местах кровопролитных боёв. Рядом с ней были пионеры — ребята из 870-й московской школы, один из отрядов которой носит имя Никулиной. Они прошли по боям дорогам знаменитого 9-го Краснознаменного Бранденбургского ордена Суворова II степени стрелкового корпуса. Донбасс, Запорожье, Молдавия...

«Вот такая бабушка! Это её снимок в зале Победы Музея Вооружённых Сил в Москве. Это о ней пишет прославленный полководец Г. К. Жуков, который привёл советских военнопольвателей в Берлин:

«Последний бой за имперскую канцелярию, который вел 301-й и 248-й стрелковые дивизии, был очень труден. Схватка на подступах и внутри этого здания носила ослепительно характер».

Целью смело действовала старший инструктор полнотогодела 9-го стрелкового корпуса майор Анна Владимировна Никулина. В составе штурмовой группы батальона Ф. К. Шпанюлова она пробралась через пролом в крыше наверх и, вытащив красное полотнище из-под куртки, с помощью телеграфного провода привала его к металлическому шпалу.

Над имперской канцелярией взвыло «Знамя Советского Союза».

Н. ГОРЮНОВ.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будьте готовы!

Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального Комитета ВЛКСМ и Центрального Совета Всероссийской пионерской организации имени В. И. ЛЕНИНА

Год издания 50-й ★ Пятница, 28 февраля 1975 г. ★ Цена 1 коп.



УГРОЗА НЕЗАВИСИМОСТИ КИПРА

По просьбе правительства Республики Кипр в Нью-Йорке состоялось заседание Совета Безопасности ООН. Обсуждались последние события на острове.

Что же это за события?

Остров занимает выгодное стратегическое положение. Рядом — Ближний Восток с его огромными запасами нефти. НАТОвские генералы давно мечтают построить на острове свои военные базы. Этому сопротивляется правительство президента Макариоса.

Летом прошлого года реакционные круги НАТО устроили заговор против законного правительства Республики Кипр. Они пытались свергнуть правительство. Сюда нули греческую и турецкую общины. Под предлогом защиты турецкого населения на

остров вступили войска Турции, член НАТО.

После вмешательства ООН бой прекратился. Между греческой и турецкой общинами начались межобщинные переговоры. Но это негодило НАТО. И вот теперь руководство турецкой общины на Кипре объявило о создании в северных районах острова, где расположены турецкие войска, так называемого «федеративного турецкого государства Республики Кипр».

Правительство президента Макариоса обратилось в Совет Безопасности ООН. Выступая на заседании, представитель Советского Союза заявил, что «наиболее действенным путём решения кипрской проблемы является бы её рассмотрение на представительной международной конференции в рамках ООН».

На конвоере — шоколадные конфеты фабрики «Красный Октябрь» читателям «Пионерской правды» в честь золотого юбилея газеты. Вот она юбилей, «Пионерка» — аскалла, задорная девчонка, ровесница всех поколений читателей! Автор рисунка для конвоера — Виктор Андреев. Грудится трудя Марии Матвеевны Афанасьевны.

— У нас на фабрике вроде бы тоже день рождения! — говорит укладчица конфет Людмила Шабрайская. — Мы все были читателями «Пионерки» сейчас не забываем... Фото В. ГУСЕВА.



«МЫ ЛЮБИМ ВАС»

Скоро раз повторятся в этот вечер эти слова. Обращены они были к народной артистке СССР Валентине Александровне Сперантовой, лауреату Государственной премии РСФСР имени Н. К. Крупской.

В Центральный детский театр на юбилей артистки пришла её товарищи по искусству и зрители — вчерашние и сегодняшние девочки и мальчики. Их на своём веку сыграла она великое множество. Не забываются созданные ею роли: Жиганя и Димка из «В.Б.С.», Ваня Солнечный, Володя Дубинин, Зригела, повариха артистка, победившая её героиня, Выросли сперантовские герои, смельчак, озорные, добрые. И сейчас они строят КамАЗ, БАМ. А Сперантова уже играет другие роли. Её «бабушки» тоже запядают в душу. Цель у артистки одна — воспитывать зрителя: ведь детский театр это та же школа, сельный урок. Всем по душе талант замечательной артистки — человекный, мудрый, весёлый. Большое ей спасибо!

У РЕБЯТ — СОБСТВЕННЫЙ АВТОБУС

Вот уже четыре года учебническая производственная бригада школы № 2 в сибирском посёлке Усть-Ордынский выращивает высокие урожаи овощей. И это в трудных условиях пригородной степи. В прошлом году юные оловководы дали совхозу «Усть-Ордынский» пять с половиной тысяч рублей прибыли. Школьник первыми начали поливать плантации при помощи оросительной системы из реки Куды — притока Ангары.

Лучшие стали участниками Выставки достижений народного хозяйства в Москве, получили медали «Юному участнику ВДНХ».

А на днях оловководы школы получили ещё одну награду. На торжественном вечере ребятам вручили ключ от автобуса «Кубань».

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

В восьмом классе 679-й московской школы ребята получили однажды домашнее задание на всю семью. Вечером папы и мамы вооружились карандашами, бабушки надвинули очки, и пошла работа. Складывали пенки и стелели, вспоминали, сколько раз побывали за год в поликлинике, смотрели в квитанции, кварталы и решали задачи на проценты. Ответы получались в рубльях, четырёхзначные. На семью из четырёх человек у Жиды Кувшиной вышло 1 405 рублей, у Нади Свириной 1 241 рубль, а у Андрея Фролова 2 420 рублей. Ставка получена за год каждой семье дополнительно к зарплате из общественных фондов потребления.

Вот тут и появилось множество вопросов. Поскольку они интересуют не одних только восьмиклассников московской школы, но и других наших читателей, редакция попросила ответить на них доктора экономических наук, профессора Г. С. ГЕОРГИЕВА.

? Мы знаем, что в нашей стране у всех людей равное право на труд. Но зарплата, по-моему, что трудится, разная. Почему?

Материальные блага распределяются между людьми по-разному. В капиталистических странах львиную долю доходов получают не тот, кто больше трудится, а тот, у кого больше капитала. У нас, в социалистическом обществе, тоже высокая оплата устанавливается за более высокие результаты труда. «От каждого по способностям, каждому — по труду» — это наш социалистический принцип распределения. Никто не может присвоить себе результаты чужого труда, и никто не отдаёт свой труд безвозмездно другому.

Но значит ли это, что всякий труд должен цениться одинаково? Ведь у разных работников не одинаковые способности, подготовка, да и старание. Значит, и результаты работы тоже не одинаковые. Высококвалифицированные рабочие, руководители предприятий, учёные получают больше, чем другие. Это вознаграждение за мастерство и ответственность, за большую отдачу.

Так что при распределении по труду полное равенство и взаимное положение всех людей ещё невозможно. Только в коммунистическом обществе, когда труд станет первой жизненной потребностью каждого и мы достигнем полного материального изобилия, начнётся распределение по потребностям.

? Мы посчитали, сколько каждая семья получает дополнительно к зарплате из общественных фондов, и у нас вышло так: чем больше семья стариков и детей, тем выше прибавка. Как это объяснить?

Если бы все блага распределялись только через заработную плату, то многие семьи оказались бы в затруднительном положении. Предположим, на жи-

вении у работающего троих маленьких детей и старая мать. Или представить человека, который по болезни или старости перестал работать.

Вы скажете, есть пенсии, всякие пособия, а лечение в больнице у нас бесплатное. Правильно. Наше государство позаботилось, чтобы самые важные жизненные потребности людей удовлетворялись за счёт общества, независимо от количества и качества личного труда.

Свыше десяти миллионов советских детей воспитываются сейчас в детских дошкольных учреждениях. Три четверти расходов на их содержание покрывает государство, и лишь одну четверть оплачивают родители.

К началу 1974 года 44 миллиона советских граждан получали пенсии из общественных фондов потребления. При этом в СССР установлен самый низкий пенсионный возраст. В США, ФРГ, Нидерландах, Финляндии пенсию можно получать лишь с 65 лет, в Швеции — с 67 лет, в Норвегии — с 70 лет.

Но прежде надо много лет выплачивать большие страховые взносы из своей зарплаты. Сколько выплатить — столько и будет иметь к старости.

Вы уже знаете, нам объяснили в школе, что и расходы по содержанию жилья иссёт у нас тоже в основном государству. Наша квартира возмещает их лишь на 20—30 процентов. Поэтому так удивлялись иностранцы, услышав, сколько мы платим за квартиру. Ставки квартирной платы были установлены в 1959 году и с тех пор не повышались. Сегодня они не превышают 16,5 копейки за квадратный метр. Вместе с коммунальными услугами это составляет 2—4 процента от общего семейного дохода. А в капиталистических странах квартира часто нередко поглощает третью часть заработка трудящихся и постоянно растёт.

Вы метко подметили, ребята, что общественные фонды потребления наибольший выигрыш дают семьям с меньшим доходом. Так происходит выравнивание

в распределении благ. Всем советским людям, независимо от размера зарплаты, наше общество даёт равные возможности учиться, пользоваться благоустроенным жильём и медицинской помощью. Мы видим уже сегодня живые черты коммунистического общества.

? Почему именно оплату образования и медицинского обслуживания государство сразу вычло из себя? А если бы каждый платил за себя сам?

Когда человек платит сам, то прежде всего он тратит деньги на еду, одежду, обувь. Материальные потребности удовлетворяются обычно в первую очередь духовные — а последнее. Но человек, ограниченный только идеалами о святости, никогда не был идеалом социализма. Значит, независимо от материальной обеспеченности, у каждого должна быть возможность развивать свои лучшие способности и применять их на общую пользу.

Самые большие ценности мы считаем — разум человека. Именно поэтому система бесплатного здравоохранения охватывает всех советских граждан, и бесплатен каждому врачебно-профилактическое, а в случае необходимости и курортное лечение.

И потому с первых дней Советской власти было введено бесплатное всеобщее и обязательное обучение. Сегодня учатся каждый третий житель Советского Союза. Мы занимаем первое место среди всех других стран по численности инженеров и техников. И каждый четвёртый учёный, каждый четвёртый врач в мире — наши, советские. Это было бы невозможно при платной системе образования.

? Откуда у государства берутся на всё это средства?

Общественные фонды потребления образуются из доходов социалистических предприятий. Это прибыль наших заводов, фабрик, шахт, которая не присваивается капиталистом, а поступает в распоряжение государства и распределяется на всех. В 1965 году, например, из каждого из нас было вычтено в среднем по 182 рубля из общественных фондов. А в 1973 году — уже по 310 рублей. Растёт общее национальное богатство — растут и наши реальные доходы.

Недавно Верховный Совет СССР принял решение направить новые огромные суммы на повышение благосостояния советских людей. На 6 миллиардов рублей должны увеличиться общественные фонды потребления за один только год — 1975-й. Детствам учли здесь и помощь многодетным семьям, и питание ребят в интернатах при сельских школах, и современное оборудование профессионально-технических училищ. Все это оплатит своим трудом наш народ: ведь истратить можно только то, что добыто, заработано.



БИОГРАФИЯ «ПИОНЕРКИ» СДРУЖИЛКА ГАЗЕТА

Шел 1942 год. Тамбово прихвачено нашествием народа; краг захватил Приамурье, Украину, Белоруссию, явлася к Волге и на Кавказ.

Мы — Женя и Татьяна Кваченко были на почной вахте. Что-то не ладилось со здоровьем, оба были злы и раздражены.

Взрыв. Некая обмуркаж неспроста, хлопнула себя по лбу и воскликнула:

— Ой, в своём ли мы уме?

— Я поманила!

— Мотыёк! забавля:

«Ме-е-е!»

А затем тут-то продекла-

мировал:

«И в куласт, ужасно зло,

Бородой дружить козёл!»

Раздался дружный хохот.

Мы изобретёно спрашивали друг друга:

— Ты откуда знаешь?

— А ты откуда знаешь?

— Из «Пионерской правды»!

Читали...

— И я тоже!».

Плохо настроена как и

не была? Устрашил неспроста,

«И я рос в маленьком степном

седеле на юге Украины,

И, конечно, не знала, что

гдето на далекой Смоленщине

не жнёт мой ровесник юную

жену Лёву Кваченко. Но в ту

памятную ночь нам показало,

что мы давно знаем друг

друга, что наши интересы и

настроения давно одинаковы.

На фронте нам было уже по 19

лет. И после вахты мы много

долго говорим о своём безмя-

тежном детстве, вспоминали

статьи, стихи, рисунки, шутки,

публикуемые на страницах «Пионерки».

По-разному сложились наши

судьбы. Алексей после войны

закончил биологический фа-

культет МГУ и сейчас работает

старшим научным сотрудником

Кремского заповедника. Я

стала преподавателем в далеком

провинце, учню наше пионер-

ское детство. Но навечно осталась

дружба, начало которой положила

«Пионерская правда».

УСПР

Николаевная область,

с. Центральное.

В. АЛЕКСЕЕНКО.

В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ

Хочу рассказать о мальчишках, которые носят краснозвёздные буденовки и солдатские гимнастерки.

Серёжа Баженов, Коля Берёзин, Миша Голомолов, Юра Дудинин, Толя Анисим, Саша Гук и Володя Раёвский. Все мечтают стать воинами. Мечтают. А пока они учатся в сельском классе «А» урской средней школы № 3.

В своём блокаде при них занисано вот что: «ТОЛЯ играет на баяне, поёт военные песни».

КОЛЯ показывает диафильмы о войне. Директор передвижного кинотеатра «Звёздочка».

ЮРА отлично читает «Тризна!» Поёт солдатские частушки. Играет свенки.

СЕРЁЖА собирает солдатские частушки. Режиссёр октябрского ансамбля «Светлячок».

МИША собирает всё о войне: значки, марки, пластилин. Дома у себя создал музей. Хранит фронтовые письма. Есть у него настоящая солдатская каска с фронтовой кокеткой.

САША играет на балалайке, Пиляет.

ВОЛОДЯ читает, поёт, играет, пиляет... Это о каждом. А вместе они — пионерская агитбригада, или у которой «Звезда». О вышедших этой агитбригады и слышал много.

И в самом Уре, и в сёлах района хорошо знают юных артистов. И не только по песням. Вот страница из их дневника.

«...Пароль «Звезда» собрал нас ранним морозным утром. Город ещё спал. И сурьбы, обра-

зованная у обелка, после снежной пурги отпалали сненой. С сурьбы расправились быстро, а потом пошли на ушки. Вейте там знакомый дом. Там жнёт инвалды войны Алексей Петрович Петрище. Красная звёздочка на его доме... И снова замелькали деревянные заплата...»

«...Как-то детеня засиделась в пионерской. Сначала ретентивалю. После релетции расхотелось не захотелось. Пели просто так, для души... Заплата на оковке школьных спортов Василия Ефремовича, стал тихонько почитать. А потом рассказка, как волеал, как в разведку ходил, как спал в одном селе мальчонку, которого фашисты хотели сжечь...»

В тот же вечер реленда агитбригада занисавать рассказы фронтовиков. И знает сегодня вся школа, что их директор форсировал Днепр, а учитель пенля Алексей Алексеевич был летчиком-испытателем. В одном из воздушных боях

Через него и узнали ребята, что в Обществе слепых немало фронтовиков. Отправилась туда с концертом.

Не забыть их лица. Особенно в те минуты, когда Толя играл на баяне фронтовые мелодии.

Сколько рад сердечное человеческое спасибо слышали эти мальчишки! И когда выстуали перед рабочими баткобшата, и когда пели на железнодорожной станции, через которую в годы войны шли на фронт ошеломы, и когда ездили с концертами по сёлам.

Великий рад отправлялись на гастроли, агитбригада берёт с собой не только музыкальные инструменты. Берут ребята филономы, берут релентивы из военного музея Миши Голомолова, берут блокноты. Потому что со зрителем их объединяют не только песни, но и память, обязательная сердцу.

А. АНУФРИЕВ.
(Нащ корреспондент).
Кореполюский район,
г. Уяр.



ВЗГЛЯД «ИЗ КОСМОСА»...

Как-то в сентябре наш председатель пришёл в школу задумчивый-задумчивый... Мы к нему: «В чём дело?» А он: — Как вы думаете, есть жизнь на других планетах?

Обязательно, он только что прочитал книгу «Несчастная планета» о космосе, о дальних звёздах и загадочных планетах. Он так здорово рассказывал нам про эту книгу, что мы тут же стали читать её все вместе. Вскоре весь отряд спросил: «Чем эти существа могут отличаться от нас?»

В классе появилась космическая библиотека: книга «Диалогский рассказывает», «Я вижу Землю» Юрия Гагарина, «Голубой мол планета» Германа Титова. Выпущены журналы «Юность и Вселенная», провели сбор, пригласили лектора из общества «Знание».

За месяцы увлечения марсианинами и галактиками мы поняли: чем больше знаем, тем больше знать хочется! И учебники тебе тогда интересны, как самые заманчивые книжки. Вот так и вышло, что взглянули мы на свои отряд «из космоса», и стала с тех пор книжка нашей доброй помощницей.

Совет отряда имени Юрия Гагарина.

Свердловская область, посёлок Ино-Алексеевка, школа № 16.



КОПИЛКА ОПЫТА

■ Мы провели сбор на тему «Каждый пионер должен быть военизированной атеистом». Пионеры сами выступили на нём с сообщениями: «Возникновение религии», «Религия — опиум для народа», «Чудеса», которыми дурачат церковники тёмных людей, нам показали наши шефы — десятиклассники Рита Голубева и Гаия Гребнева. Сбор решил: будем непримиримыми атеистами. И проводим диспут по книге Тейярда «Худотворная».

5-й класс «В», г. Пошар-Ола, школа № 20.

■ В нашем посёлке нет ни клубов, ни кинотеатров. Возмущается школа, а в трёх километрах от неё — церковь. И нам, пионерам, приходится больше, чем другим ребятам, заниматься антирелигиозной работой. В отряде создан диспут «Атеист». Все работы проводим по звеньям. Ходим по домам, рассказываем о достижениях науки,

о полётах космических кораблей. Провели «антирелигиозную неделю».

Витя ШАВКУНОВ, председатель совета отряда 7-го класса «А», г. Пермь, школа № 71.

■ Прошёл антирелигиозный вечер «Наука разоблачает чудеса». Мы показывали опыты по химии, доказывавшие, что священники обманывают народ.

Галля МИЛЬКЕВИЧ, С. Молчаново.

■ У нас в школе-интернате есть атеистический кабинет. Мы смотрим диафильмы, обсуждаем статьи и книги. Провели сбор «Художники в борьбе с религией». Она помогла нам лучше понять знаменитую картину И. Репина «Крестный ход в Курской губернии».

Нина ЛЕВЧУК, председатель совета отряда 4-го класса «А», УССР, Ровенская область, Мичоз.

ЗАБОТА, ВНИМАНИЕ — ЭТО ТОЖЕ БОРЬБА

«Зачем нужны церкви? Одну бабушку бабушка заставляет ходить в церковь. Надо все церкви закрыть или сжечь!»

Натasha ЕГОРОВА (Курганская область).

Путь, который предлагает Наталья, казался бы самым простым. Подогнали бульдозер, заехали мы — и... бабушка некуда будет посылать свою внучку! Только путь этот совершенно непригодный, даже вредный! Никогда и никому не удавалось с помощью НАСИЛИЯ переломить УБЕЖДЕНИЕ! Этим скорее можно вызвать озлобление, порождение фанатизма и недоверия к государству, записавшему в своей конституции, что каждый гражданин СССР имеет право на свободу вероисповедания.

И ещё. Слова церкви, мы лишили бы себя удивительных про-

В. СУХАРНИКОВ, ЗАВ. ОТДЕЛОМ ПРОПАГАНДЫ И КУЛЬТУРНО-МАССОВОЙ РАБОТЫ ВЛАДИМИРСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ.

изведений народного искусства, архитектуры, свидетелей высокого урвни нашей национальной культуры. Возьмём, к примеру наш край, владимирский. Он является крупнейшим центром современной промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры и крупнейшим историческим центром: медалом здесь создан уникальный Владимирско-Суздальский историко-художественный и архитектурный музей-заповедник. Бережно охраняет государство памятники старины как ценнейшее народное достояние.

Церковь можно закрыть. Но делается это только тогда, когда она практически бездействует, когда отпала в ней необходимость, не

ходит сюда жители. И вопрос этот согласуется с Советом по делам религиозных культур.

А вот для того, чтобы «необходимость» в церкви отпала, надо работать много и упорно, и пионерскому отряду в этой работе отводится значительное место. Отряд — это именно та коллективная ячейка, через которую проводится начальное коммунистическое воспитание каждого пионера. Антирелигиозная работа — дело исключительное тонкое, сложное и кропотливое. Её ни в коем случае нельзя вгонять в «мероприятия». Неудача атеиста только тогда будет давать результаты, когда будет продолжаться крутой год. И самые главные ваши помощники —

это чуткость, забота и внимание к каждому товарищу. Если взрослые заставляют кого-то из ваших друзей ходить в церковь, отряд должен немедленно встать на защиту друга.

■ Если у друга появилось сомнение, не спешите обрушить резкий огонь своей критики на пионерском собрании или в стенгазете! Осторожно. Очень ОСТОРОЖНО! Идя в день оккупации товарища пионером, помогите ему во всём разобраться. Если у него беда — разложите её с ним! «Воспитанники» мы должны быть по отношению к религии как к явлению, по отношению к её ярым проповедникам, но ни в коем случае не по отношению к своему товарищу!

■ Вы знаете, как скадал Карл Маркс? «Религия будет исчезать в той мере, в какой будет развиваться социализм».

«ВИНЕГРЕТ» В СПОРТИВНОМ ЗАЛЕ

Я пришла в школу по осенней дорожке. Солнце растопило февральский снег. Асфальт высох и стал белым. На нём можно было рисовать «кляксички» и прыгать через верёвочки. Пова шли уроки, чемпионы рвались за награды. А Александр Сергеевич читал стихи. Он не был поэтом, он преподавал физику. Так уж получилось в этой школе: где поэт, где спортсмен — не разберёшься. И пусть стихи не самые лучшие, а победы не самые значительные. Просто о победах хочется говорить в стихах. Петя Сидоров так и сделал. Александр Сергеевич Якулов, учитель физкультуры, показывал мне сочинения и рассказывал о спортивных успехах.

Чемпионом здесь есть непростое. Сначала нужно сделать газету. Спортивную. Потом подобрать марши о футбольстах или волейболистах. Быстрее все пробежать стометровку. Приготовить вкусный салат. Ответить на вопросы о коммюне ГТО. Вставить пропуск, чтобы в слово «винегрет» (в любое трудовое слово).

Весёлая эта спортивная игра «Вперёд,

мальчишки!» проходила в школе два раза в год. Девочки в ней не участвуют. Но зато девочки «болеют» и подсказывают — трудно удержаться, если твой одноклассник топает по залу и под каждый шаг должен произносить спортивный термин.

■ В школе сто двадцать знаменитов ГТО. Эта цифра была бы в два раза больше, если бы в два раза больше был бассейн.

■ Пота Вагнян не представляет себе жизни без волейбола. Саша Черник занимается лёгкой атлетикой. А шестиклассник Андрей Шило даже читает ребятам лекции о древних олимпийских видах спорта.

■ Морозный день был похож на разноцветную картинку. Синие горы стояли в снежных шапках. Солнце было жёлтое, небо фиолетовое. Около школы мальчишки гоняли мяч. Я запомнила эту картинку и привезла её с собой в Москву.

и. половинчик.

Свердловской области, г. Итк, средняя школа № 5.



Четыре года подряд ребята Октябрьской средней школы занимали призовые места в соревнованиях «Зарица» Оренбургской области. К 30-летию Победы в школе открылась выставка книг, посвящённая Великой Отечественной войне.

Долгожданный пионер в библиотеке. Читали книги и вспоминали, как они шли в «бой» с развлекательным флагом вперёд, за командиром.

Фото А. АНУЛИШИНА.



Может быть, радость этих ребят не всем будет понятна. В руках у них новые альбомы. Маловика задумалась, как лучше разместить в них марки. Бережно заполняют странички.

■ Эти альбомы для них дороже друзей. Выпустила их картонная фабрика подмосковного города Ступино не без помощи ребят. Для бесперебойной работы фабрики нужно очень много макулатуры: 240 тонн в сутки. Миша Илев, Сергей Бывков, Коля Романов, пионеры школы № 8, — самые активные сборщики макулатуры.

Фото Н. ЖУКОВА.

«Я ВИЖУ МИР»



В нашем отряде — тишина. Мы рисуем. Рисуем лес и голубую реку, синий небос и удивительных пришельцев из космоса, свои дом и своих друзей. Готовим наши работы на III Междугородний конкурс детских рисунков «Я вижу мир».

Каждое занятие для нас — это новые открытия, новые поиски и увлечения. С большим интересом следим мы сейчас за строительством БАМа, собираем статьи, фотографии об этой ударной стройке, смотрим фильмы. Свои мысли и впечатления постарались передать в рисунках. Собрали целую коллекцию и отправили её в подарок

строителям БАМа. Пусть посмотрят, как мы умеем рисовать!

Рисунки о БАМе мы тоже послали на конкурс. А ещё рассказали о героях войны, о тех, кто отдал жизнь за свободу и счастье всех людей на земле. Наверное, каждый из нас захочет рассказать о своём городе, ведь в наших планах, накопилось немало набросков, эскизов, в которых предстаёт наш Донецк, его стройки, его новые улицы и проспекты. Хотим, чтобы ребята из других городов, из других стран узнали, как мы живём, с кем дружим, чем занимаемся.

Лена ФИЩЕРОВА.

г. Донецк.

ЗАНЯТИЕ ШЕСТОЕ. ФЕВРАЛЬ 1975 года.

1. Формы агитреволюционной работы в отряде.
2. Книга — источник знания. Проведение в отряде диспутов, конференций, конкурсов. Участие отряда в III Междугородном конкурсе детских рисунков «Я вижу мир», в фестивалях самодеятельного искусства.

Пионерская ПРАВДА

СЕМИНАР ПИОНЕРСКОГО АКТИВИСТА

НАШ КАЛЕНДАРЬ

● 18 марта — День Парижской коммуны. Здесь первое слово — отрядному КИДУ. Выставка и беседа, стеллажи или сбор пламунт каждого участника понаблюдать революционное значение Парижской коммуны.

● 21 марта исполнится 150 лет со дня рождения А. Ф. Можайского. ● 19 марта 1964 года летчик-космонавт СССР А. А. Леонов совершил свободный полёт в космос. Между этими событиями организуем конкурс Отрядные моделисты! Юные техники! Проведите смотри свои модели и соревнования с другими отрядами!

● Готов ли ваш отряд к проведению Всесоюзной недели музыки для детей и юношества? Она проводится с 23 до 30 марта.

● Весенние каникулы — это Кишинев! Именины И на подготовку к ним у отряда остаются все три недели! Конкурсы сочинений и отзывов на книгу, конференции — разве может отряд остаться в стороне?

● Весна март — очередной этап Всесоюзной пионерской олимпиады игры «Пятью пять». Отрядный флорид! Провести, чтобы ни один из твоих товарищей не остался за пределами спортзала!

ЗАПОМНИ! ОБСУДИ! ПОДСКАЖИ!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ОТРЯДА!

ОБСУДИ в отряде, как добиться, чтобы каждый непременно стал активным участником смотров, конкурсов, конференций. Не забывай, что в любом диспуте, споре формулируется мировоззрение.

ЗАПИШИ название новой книги: «ЧТО ЧИТАТЬ?». Это путеводитель в мире книг разных областей знаний — математики, истории, химии... (Издательство «Книга», Москва, 1974 год).

ПОДСКАЖИ, опираясь на опыт своего отряда: как отряд готовится к выступлению в ряды Ленинского комсомола? Кому давать рекомендации? Письма присылать в «Копилку опыта», потому что это — ЗАДАНИЕ СЛЕДУЮЩЕГО ЗАНЯТИЯ.

1. О деятельности детских коммунистических организаций за рубежом. Участие отряда в акциях Междугороднего комитета детских и юношеских организаций (СИМЕА) при ВФДМ. Дружеские связи с пионерскими городок-побратимов социалистических стран.

2. Подготовка и рекомендации лучших пионеров отряда в ряды Ленинского комсомола.

Диалог разноцветных конвертов

Лежали на столе письма в конвертах. И вдруг... заговорили. Одно письмо спрашивает — другое отвечает. Вот послушайте:

«Мы, 4-й «А», и наши вожатые хотим организовать в отряде кукольный театр. Поможете ли нам? Мы очень просим, посетуйте нам, как сделать кукол и сцену?»

Так пишут пионеры из украинского города Почпева.

Отвечает письмо Володи Николаева из Беловского района Кемеровской области: «Мы с Лазаревым Тимомкином у нас и девочки из пластилина разные смешные рожицы. Вдруг Голя крикнула мне: «Сделай кукол». А что, если нам сделать свой театр кукол?»

На следующее утро мы занялись делом. За весь день смастерили двух кукол: русского мальчика и мальчишку-негра. Подобрали от старых игрушек отломанные головки, потом шлила одесду, после этого уже всё шик-шак! Сделали декорации, освещенье и... пошли в детский сад показывать сказку «Маленький негр Дядя». В детском саду прежде всего из первозданного теста, из открытого материи, соорудили ширму. А после спектакля воспитательница группы отдала нам семь настоящих кукол для театра!»



ЕСЛИ ВЫ ЛЮБИТЕ МАТЕМАТИКУ...

Совсем семиклассникам почитать голову над задачами, которые вам предлагает ВЗМШ — Всесоюзная школьная математическая олимпиада.

«Четыре подружки — Катя, Лена, Маша и Нина — участвовали в концерте. Они пели песни. Каждую песню исполняли три девочки. Катя спела восемь песен — больше, чем все остальные, а Лена — пять песен — меньше, чем все остальные. Сколько песен было спето?»

«Найдите четыре числа, если известно, что произведение любых трёх из них на сто двадцать больше оставшегося числа».

Мы напечатали всего лишь две задачи. А в журналах «Квант» №1 и «Математика в школе» №1 за этот год напечатаны условия приема во ВЗМШ и все остальные задачи, которые надо решить. Эти журналы вы можете найти в библиотеке или попросить у вашего учителя.

СВОИ РАБОТЫ ВЫСЛАЙТЕ НЕ ПОЗДНЕ 20 МАРТА ПО АДРЕСУ: 117234, МОСКВА, МГУ, МЕХМАТ. ВЗМШ (НА КОНКУРС).

У НАС В ГОСТЯХ

В этот вторник наша самая просторная комната редакции была от потолка до пола оклеена афишами. По полу таялись провода от электрониструментов, громоздились ящики, в которых оказались яркие будничные, режиссерские, парники, маски, наряды Кошки и Кота Василия, Козла, Козы и Хавроньи... На ярдах с костюмами была «Московский областной ТЮЗ».

Артисты театра-путешественника приехали к нам не на гастроли, хотя и показали отрывки из своих любимых спектаклей. Все вместе мы хотели обсудить, что больше всего любят смотреть в театре сегодняшние мальчишки и девчонки. Конечно же, спектакли юности. Боевые, весёлые, где много движения, музыки. Потому что дядя Стёпа в этом театре и лёт, и пляшет, танцует «Мальчишки из Гаваны», а «Слово о полку Игореве» совпождает музыка Рахманинова, Прокофьева, Чайковского... И даже такую известную сказку, как «Кощей дома», артисты превратили в мюзикл, научи её героев пению, танцам и даже пантомиме.

Фото Г. ВИНТОРОВА.



В ОТДЕЛ ЗАТЕЙ ПРИШЛА ПОЧТА

Когда решена хитроумная головоломка, не каждый обогрещено вздохнет, откладывая свой ответ в редакцию. «А не попробовать ли мне?» — решает самый смелый. И вот перед нами новые кроссворды, чайновиды, ребусы... Спасибо вам, ребята, за вашу работу, за вашу неустанную выдумку. Сегодня мы ответим на ваши письма.

Вспрыскаем концерт за концертом — в перед нами новые существующие средства передвижения. Откуда столько техники? Все ясно: ребята удачно шли на труд чайновид Саша Тамбова, который был оубюбликован в «Пионерской правде». Саша изобрел свой голюбомовку в виде автомобиля. А другие тут же вспомнили про трактор, про самолёт, про... Поймите, ребята! Не горюпите. Зачем же копировать чужую работу? Головоломки должны быть оригинальными, свежими, только вашими.

Но если для чайновидов ещё выбирается форма, то кроссвордам совсем не повезло. Такими они расстранным выглядят. Иные слова, не пересекаясь ни разу с другими, спускаются длинным хвостом вниз или несущимся отрезком прирываются к сбоку. Такие кроссворды и места много занимают, и глаз совсем не радуют.

А вот у Алии Фомини из Новокубышевской кроссворда — как ажурное кружево. И красив, и аккуратен. Слова же подобраны случайным, но объединены одной темой. Даже буква не поднимается выписывать фамилию знаменитого физика рядом с блюдом из тушёного мяса.

И извешнее одобрение не достоинство. Комму интересно бесконечно угадывать имя мальчишки и имя девочки, а потом опять имя мальчишки?

«Я понимаю, кроссворд мой неуми», — признаётся Володя Воробей из Горьковской области, — но хочу, чтобы вы его напечатали». Нет, Володя, мы этого делать не будем. Только для умных затей отводится место в газете.

МОСКВА, «СОКОЛЬНИКИ»

С 6 по 16 марта во Дворце спорта «Сокольники» пройдёт встреча пионеров СССР и Канады. Шестидесятилетние мальчишки из провинции Онтарио и свои товарищи «Верни-Копал». 6 марта в 19.00 они встретятся со своими ровесниками из Москвы (19 марта) и с юной сборной СССР. 14 марта в 19.00 вступит «Крылья Советов». 16 марта — последний пединг: «Спартак» — «Верни-Копал».

Следующий номер газеты «Пионерская правда» выйдет 5 марта 1975 года.